

# 七律

■ 戈正銘

## 步韻奉和高陽先生

遮渠蕭艾付煙塵 判斷靈蘭萋萋新  
域表柳詞歌井水 瀛環許稗映池春  
好中求好長披卷 樓外臨樓未洽人  
次第清風明月夜 雲林共訪跋羅神

(註：陸游詩：狂吟判斷四時春。)

## 辛未除夕詩

誰何歧路亡羊泣 幾輩沐猴冠帶新  
不死酒仍日暮醉 餘生筆兆歲朝春  
客中作客殊無奈 錢上滾錢別有人  
飲半尋思孰可語 神荼鬱壘兩門神

(載于「聯合報」民國八十一年二月十三日第二十五版)

按：

戈正銘先生，字勝生，本籍浙江衢縣人，民國二十一年出生於南京。民國二十四年移居北平，抗日戰爭爆發前夕由北平移居上海，旋居香港。民國二十九年後定居上海。就讀於李煜瀛創辦的上海世界小學。民國三十二年初進入上海南洋模範中小學，民國四十一年（一九五二）在上海交通大學電機系畢業。大學畢業後，由中共「中央廣播事業局」任技術員。民國四十四年起在上海交通大學理論力學教學研究室任教，歷任助教、講師、副教授，共二十八年。「文化革命」期間，無端受中共殘酷迫害。民國五十九年三月起遭監禁（所謂「隔離審查」）一年多，批鬥兩百餘次，強迫勞動二年。民國六十七年始獲平反。

民國七十二年五月二十五日，戈氏赴加拿大出席加拿大應用力學會議，當機立斷，於當天下午在溫哥華機場利用電話簿，得與當地愛國華僑聯絡，在他們的幫助下，於五月二十九日飛抵日本，在成田機場又受阻遇險，又利用電話簿與馬樣禮、黃天才兩先生聯絡，經營救乃得脫險，於五月三十日晚抵台北。世界各大報紙均有記載，中華民國全國聯播節目將此事列入「歷史上的今天」，每年播放。戈氏是中共派出之學者赴外國開學術會議而投奔自由成功之第一人。

來台後，在中央日報發表「碧海青天夜夜心」、「細雨夢迴雞塞遠」等長文及詩詞多首，情文並茂。其詩「書憤」，「世味早嘗聲價吞，戴天長恨共朱溫。卅年忍死求何事，一夕自由歡九原」，尤為膾炙人口。現任國立交通大學機械系教授，有學術論文四十多篇，發表於美國「應用力學雜誌」等，對運動穩定性理論與動力學基本方程式卓有貢獻，獲行政院國家科學委員會七十七及七十八學年度優等研究獎。

祖父戈寶森，前清優貢。父戈定遠，歷任馮玉祥將軍秘書長，冀察政務委員會委員兼秘書長，長蘆鹽運使，立法委員等。母楊秀英，系出名門，其祖父楊殿元，為左宗棠部下之福建提督。妻毛先裕，明慧賢淑，雅好文藝，為日本國池坊插花准教授，有小說多篇發表於台灣各大報，現任台灣第一信託投資公司副經理，伉儷情深，生活美滿。

(介紹文轉載至「中華民國現代名人錄1991年三版」)